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1. Réponse C.  y=—x donc W:<_ =(-1)*%=1.
y

y
2. Réponse B.  Les lignes conservées sont donc celles numérotées
3,6, ...,33 asavoir 11 lignes et les colonnes conservées sont celles
numérotées 1, 3, ..., 21 a savoir 11 colonnes. Le tableau restant a
donc 121 cases.

3. Réponse C.  Le centre du cercle S a pour abscisse 3 et le rayon du
cercle est 5. Par Pythagore : hi>=OH?=SH?-S0?=25-9=16. h=4.

4, Réponse D.  Le point B regoit %+§x% de I’eau passant en A,

soit la moitié de I’eau passant en A.

5. Réponse B. 3 et 4, dont la somme est 7, ne sont pas dans la méme
ligne. Comme la somme des nombres d’une des colonnes est 9, la
somme des nombres de I’autre est 15-9=6; et 3 et 4 ne sont donc
pas non plus dans la méme colonne.

Pour que la premiere colonne ait pour somme 9, on peut 312
y mettre soit 4 et 5 (mais alors une ligne aurait 3 et 5 de

somme 8), soit 3 et 6 : cette derniere possibilité est la 6|4
bonne (voir tableau ci-contre). Réponse : 6.

6. Réponse D.  On appelle x la T

mesure de RTU et y celle de UTS. )

Alors RTS=x+ y.

Dans RTU isocele, on a : |

b R t S
RUT=RTU=x. On a aussi : U

RUT=180°-TUS =2 UTS =2y (UTS est isocele). Donc x=2y.
Dans TRS, on a 180°=x+3y=5y. D’ou y=36°, x=72°¢t la valeur
cherchée est : 108°.
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7. Réponse C.  Onnote S=PA, +PA, + PA; + PA, + PAs.
-SiPestagauchede A alors S = A|A, + AJA; + A/A + AAs.
(Raisonnement analogue si P est a droite de As.)
- Si Pestentre A, et A, alors :
S=AA + AA+AA + AAy (PA+PA, =AA)).
(Raisonnement analogue si P est entre A5 et A,.)
- Si P estentre A, et A, alors :
S=PA, +PA, + PA; + (PA; + AjA)) + (PA; + A3Ay)

=AZA| + AzA, + AJA, + AsA + PA;.
(Raisonnement analogue si P est entre A, et A;.)
La plus petite valeur de S est donc A3A | + A3A, + AsA, + AjA; obte-
nue uniquement en A;.

8. Réponse E.  Comme 8+2=10 et comme la somme de deux
chiffres est comprise entre 0 et 18, la somme des deux chiffres man-
quants doit étre : 2, 5, 8, 11, 14 ou 17.

On obtient ainsi :

3+6+9+8+5+2,soit 33 possibilités.

(Attention, a partir de 11, il faut tenir compte du fait qu’un chiffre ne
dépasse pas 9.)

9. Réponse A.  En faisant passer par les
sommets des hexagones, comme sur le
dessin ci-contre, les paralleles aux cotés du
parallélogramme, on constate que cette
fraction est %

10. Réponse B.  Par 1 + 1 + 1 0, ona xy+yz+zx=0.
Xy z
Comme x>+ y*+ 2% = (x+y+2)> — 2(xy+yz+2zx) la valeur cherchée

est 1.

11. Réponse B.  La somme d’un nombre pair et d’'un nombre impair
est un nombre impair. Si le kangourou est siir que la somme des
nombres écrits sur les deux cartes du singe est un nombre pair c’est
qu’il est slir, qu’apres avoir pris ses 3 cartes, les 4 cartes qui restaient
étaient soit toutes paires soit toutes impaires. Comme parmi les
nombres de 1 a 7, il y a trois nombres pairs (2, 4 et 6) et 4 nombres
impairs (1, 3, 5 et 7), c’est que le kangourou a pris les trois cartes por-
tant les nombres pairs. 2+4+6=12; la somme cherchée est 12.
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12. Réponse A. 1l faut tout d’abord calculer le carré de la longueur
de la projection de MN sur le plan qui soutient les cubes. Il s’agit,
par Pythagore, de 9 +4=13.

Ensuite, encore par Pythagore : MN?=13+4=17.

MN = V17.

13. Réponse E.  La somme des six entiers choisis est un entier divi-
sible par 3. Or les sommes obtenues en ne prenant pas, respectivement,
-9,0,-5,5,-4,-1,-3, sont nécessairement -8, —17,—12,-22, —13,
—16, —14. Le seul multiple de 3 est —12.

L’entier que 1’on ne prend pas est donc —5 et on a les groupements
{-9:;5},{0;-4} et {-1;-3} de somme —4.

14. Réponse A. En multipliant membre a membre les deux égalités

données, on a : )c3y3z3 =7'2. Donc Xyz= 74,

15. Réponse D.  Soient x; <x, <x; <x, <x;sles points accordés pour
chacun des cinq problémes.

D’apres les résultats de Bill : x; +x,=10 et x,+x5=18.

Comme x, et x, sont des entiers, avec x; <x, et x;+x,=10ona:
x;<4etx,>6.

Comme x, et x5 sont des entiers avec x, <xsetx,+xs=18ona:

x; <8 et x> 10.

Entre x, et x5 doit figurer I’entier x;. Il n’y a donc que la possibilité
X=6 <x3=7 <x4=8.

Bill a obtenu 35 points.

16. Réponse B.  Le dernier dé donne la

-
disposition de 3 faces : 3, 1, 6. 1 ¢
) . 2 _o|f!
Les deux dés du milieu montrent que les faces ) ’ '
2 et 4 ont chacune une aréte commune avec la hd
face 3, donc la face opposée a 3 est 5. 4

Et comme un dé montre que les faces 1 et 2 ont une

aréte commune, il ne reste que 4 pour étre opposé a 1.

Les dés identiques sont donc totalement déterminés (voir figure).
Il ne reste plus qu’a compter : 5+ 1+4+6+2+2=20.

17. Réponse B. 36— 1 =3+ 1)x(3%-1).

30 1 =@+ DxB*+ DxB*+ DHxB+1)x(3-1).

310 1=6562x82x10x4X2.

Si I’on fait confiance au texte, le produit cherché est 80 x 82 =6560.
Cependant on peut s’assurer que 1’affirmation de I’énoncé€ est vraie.
En effet : 3'°~1 = 80x82x6562 = 2°x5x 17x41x 193.

Ce qui permet de vérifier que les seuls diviseurs de 3'°—1 compris
strictement entre 75 et 85 sont bien 80 et 82. On notera que 85 est
diviseur.
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18. Réponse C.  Les cotés sont a, ag, ag” et le volume est a’q’ =84
(car g=2). a est entier, donc le volume divisé par 8 doit étre le cube
d’un entier.

Seul 216 a cette propriété : %: 27=3%

19. Réponse B.  Le nombre de choix de ces trois points est (132> =220.

Le nombre de triplets constitués de points alignés est :
4 triplets diagonaux, 4 triplets verticaux, 12 triplets horizontaux (3x4),
soit 20 triplets.

La probabilité est : ﬁ

20. Réponse E.  Soient F, G, Het I les R 1 Q
points de tangence (voir figure). Ainsi :

TF=TG, SF=SH, GR=RI et HQ=QI. G

On déduit des deux premieres égalités que T H

le périmetre du triangle PST est PG + PH. S

Ona: PG+GR =5, PH+HQ=6

et GR+HQ =RI+QI =3.

D’ou PG+PH=5+6-3=28. P
Le périmetre de PST est 8.

21. Réponse C.  Cette fraction est r=%.
a=b+1 donc r=1+%
a<0 donc b<-1 et %>—1.

En outre » <0 donc —1<%<0.

Et 0<r<I.
22, Réponse D.  Soit O le centre du carré L K
et G le centre de gravité du triangle IJK. o
L aire grisée vaut Aire(OlJ) — 2 x Aire(GMJ). G
Aire(Ol)) = l
4 I J
1 M

Aire(GMJ) = %Aire(IJ K) = T

(aire délimitée par les 3 médianes et le coté d’un triangle).
pL_2_1

4 12 12
23. Réponse B.  Soit x le nombre de kangourous que Mathilde a des-
sinés avec une seule couleur. On a 5 kangourous avec trois couleurs
et donc 36 -5—x kangourous avec deux couleurs.
En comptant, de deux manieres, le nombre de couleurs, on a :
x+2031-x)+3x5=25+28+20="73. Etx=4.

© ACL - les éditions du Kangourou www.mathkang.org



Kangourou 2008 - Corrigé de I'épreuve Etudiants

24. Réponse A. La multiplication par 1 montre

que #=2 X 1 o e
2+0+2 (avec au plus 1 de retenue) ne donne pas 22
de retenue ; donc 2+9+&=16et & =5, @ =4. + 90

On connait donc le premier nombre : 452. + (;? (Z % .

On trouve alors 2x452=904 et 5x452=2260.
La multiplication est 452 x 125 et le résultat cherché est 16.

25. Réponse 9.

On forme la liste des multiples de 17 et de 23 comportant deux chiffres.
Il s’agitde: 00 17 34 51 68 85 et 00 23 46 69 92.

Il apparait, en ne comptant 00 qu’une fois, 10 derniers chiffres qui
sont les chiffres 0, 1, ..., 9. Et connaissant le chiffre des dizaines, on
connait le chiffre des unités (et inversement).

Le nombre de 2008 chiffres est donc entierement déterminé par son
dernier chiffre.

Or : 0 conduit a 0 itéré 2007 fois et n’est pas une écriture décimale
d’un entier. Par contre tout xe {1, ..., 9} conduit a une et une seule
écriture décimale vérifiant la propriété.

Il y a donc 9 nombres ayant la propriété voulue.

26. Réponse 8.

On peut construire tout d’abord les 61 octogones et les assembler
entre eux. On utilise pour cela :

61 X 8 morceaux moins ceux qui appartiennent a deux octogones a
savoir, pour les 21 octogones de la rangée du centre : les deux extré-
mités ont deux cotés communs avec les autres et les 19 intermédiaires
en ont quatre ; donc 61 X8 —2x2 — 19 x4 = 408 morceaux. A ce stade
tout est en place, excepté les morceaux fermant les carrés du haut et
du bas a savoir 38 morceaux.

On utilise finalement 446 morceaux de tiges.

II faut donc 8 boites (8 x 60=480 et 7x60=420).
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